

深化灣區科創合作 共建開放高地

大灣區工商界高峰論壇及交流會昨日在南沙舉行，行政長官李家超視像致辭時表示，在「十五五」時期，香港將繼續積極通過南沙等合作平臺，深度參與粵港澳大灣區建設，更好融入和服務國家發展大局。當前地緣政治動盪加劇，國際形勢複雜多變，深化大灣區科創合作，善用香港「內聯外通」優勢、助力內地企業「出海」，是大灣區共贏發展的大勢所趨、機遇所在，為國家高質量發展、高水平對外開放貢獻更大「灣區力量」。

去年11月，國家主席習近平在廣東考察時指出，建設粵港澳大灣區，對廣東來說既是重大責任，也是難得的發展機遇。要着力深化粵港澳合作，加強科技創新合作和基礎設施互聯互通，推進規則機制「軟連通」，加強立法、執法、司法各環節全流程協作，有效提升市場一體化水平，建設宜居宜業宜遊優質生活圈，支持香港、澳門更好融入和服務國家發展大局。這為推動大灣區高質量發展指明方向。

二十屆四中全會對「十五五」時期國家經濟社會發展作出戰略擘畫，指出要增強區域發展協調性，鞏固提升粵港澳大灣區高質量發展動力源作用。目前國際政治經濟形勢波譎雲詭，充分證明了國家大力倡導科技創新和產業創新、發展新質生產力的前瞻性與正確性。

「深圳—香港—廣州」去年榮登全球創新集群之首，顯示灣區科創發展潛力巨大、前景無限。南沙是國家「十四五」規劃下的大灣區重大合作平臺，在工業基礎、科研落地以及高端製造業方面具備深厚底蘊；香港是

國際金融、航運、貿易中心，正全力建設國際創新科技中心，打造國際高端人才集聚高地。香港和南沙在科創領域合作，已取得豐碩成果。2022年9月，香港科技大學（廣州）在南沙正式開學，其大學科技園隨後獲批全省首個港澳特色大學科技園，科創成果轉移轉化基地揭牌運營，已有32個創新項目入駐大學的科創成果轉移轉化基地。

兩地持續加強互動、深化合作，將有力推動區內優勢科技產業發展，為兩地產業升級帶來共贏機會，更可助力國家構建更具全球競爭力的創新科技產業鏈，為國家實現科技自立自強和高質量發展作出更大貢獻。

二十屆四中全會對「擴大高水平對外開放，開創合作共贏新局面」作出專章部署，提出要優化區域開放布局，打造形態多樣的開放高地，為「十五五」時期推進高水平對外開放提供根本遵循。

在「一國兩制」下，香港是國家唯一的普通法司法管轄區，實行簡單低稅制，擁有法治化、市場化和國際化的營商環境。在新的歷史時期，香港進一步發揮好「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，為包括南沙在內的大灣區及其他內地企業「出海」提供多元化、高增值、全方位的專業服務，以香港所長、貢獻國家所需，大有可為。

昨日，律政司宣布成立出海專業服務專家委員會，就推廣香港法律及其他專業服務以支援中國內地出海的策略，向律政司提供意見。香港積極扮演好國家雙向對外開放的「超級聯繫人」角色，充分發揮香港的國際視野與資源網絡優勢，與內地企業共同「走出去」，對接全球市場，必將在國家高水平對外開放中把握更大機遇。

在許多人眼中，科技或許只是冰冷的工作，但用得其所，也可以為人們帶來會心的微笑。有香港中學與非牟利機構攜手，推動「耆青留影—樂齡歲月A.I.婚紗攝影」計劃，當中學生運用生成式人工智能，為長者伴侶實現未曾褪色的心願。一對對銀髮夫妻穿上婚紗禮服，在鏡頭前展露燦爛笑顏，透過AI的巧手，他們得以再次攜手，漫步於中國的萬里長城、遊走在巴西的向日葵花海，或於黃金海岸並肩而行，甚至上天下海，各適其適。那些埋藏歲月裏的愛情故事，化成可被翻閱與珍藏的相集，讓瞬間成為永恒。這項以科技編織溫情的活動，亦因此獲得賽馬會眾心行善傑出愛心學校獎的肯定。

●香港文匯報記者 楊盈盈

由合辦、香港賽馬會慈善信託基金透過「賽馬會眾心行善」計劃支持的年度義工嘉許計劃「香港義工獎」，今年以「創新領航、行義新時代」為題，鼓勵青年義工把創新理念及科技融入服務，拓展服務範疇，提升效能與影響力。

「香港義工獎頒獎禮暨論壇2025」昨日起一連兩日在香港理工大學賽馬會綜藝館舉行，頒發逾4.6萬個獎項，以表揚義工、不同組織單位、團隊對社會的貢獻。

菟「老友記」故事作「底稿」

佛教沈香林紀念中學師生組成了BSC Community服務社團，過去一年服務小學生、有需要人士、露宿者等，與屯門青協合作的「耆青留影—樂齡歲月A.I.婚紗攝影」是他們的主打項目。

活動指導老師周華介紹，青年義工會與加入計劃的長者夫婦交流，介紹拍攝流程與活動內容，長者會分享人生故事與夫妻間的深刻回憶，青年義工負責記錄他們相愛相守的愛情小故事，為後續製作奠定「故事底稿」。之後，耆青共同參與拍攝，學生分工投入燈光及場景設置、拍攝及長者化妝等工作。完成實拍後，再按「老友記」的想像與要求，以AI圖像生成及後製技術製作「心願版」婚紗照片。

周華說，團隊希望借助科技協助長者實現未必能親身到達的景點，「利用AI影像技術來解決『去不到現場』的限制。有夫婦希望在巴西滿布向日葵的場景拍攝，團隊為了豐富畫面構圖，除了有藍天白雲、向日葵花海，亦加上一隻小貓，令作品更溫馨。」有長者想拍攝海底場景，但構圖涉及水底光線折射、頭髮飄浮等效果，要做到自然，在技術上就很具挑戰，「幸好長者翻看相簿時，不太介意技術上的輕微落差，而是滿足於人生故事被好好整理。」

長者長篇親筆信感激付出



●受助長者的向日葵花海夢想婚禮
受訪者供圖

青年人運用科技與想像，圓滿了長者們的心願。有參與拍攝的家庭事後寫了一封很長的親筆信，感激團隊的付出，令周華深受觸動，「此次獲獎對團隊及學生是珍貴的鼓勵與肯定。」

活動主任李詠珊補充，最難完成拍攝的個案，是太太有較嚴重的認知障礙，眼神難以聚焦，團隊要耐心提點及指導，「但丈夫的包容和耐心，讓大家深受感動，太太可能會有一些小脾氣，例如因為很冷想要離開，丈夫在一旁溫柔安慰，讓我們看到了愛的力量。」

「做義工」「學科技」互相扣連

她說，AI圖像生成與後製流程相對複雜，幸好學校有同事在AI方面具備專業知識，可教導學生。團隊更把相關技術整理成書《AI與數字教育》，並融入校本課程「同創共學」，讓「做義工」與「學科技」互相扣連。

參與學生嚴凱穎表示，服務長者時需要理解對象的背景，時刻關注他們的感受，培養了同理心，也明白了跨代共融的意義，更學習到AI相關專業知識。負責攝影的學生陳芮楠指，首次接觸有認知障礙的長者，讓她更理解弱勢社群的需要，也令其反思到要更關心家中的長輩。



掃碼睇片

為精神病院友辦音樂會 中六生膺傑出義工

香港文匯報訊（記者 楊盈盈）協恩中學中六生劉芷穎獲頒賽馬會眾心行善傑出躍晉義工獎，她從中四暑假開始走進醫院做義工，把音樂帶到沉悶無趣的病房，她與十多名具音樂才能的義工組成樂隊，為精神復康者策劃音樂會，加入「點歌」環節即場演出，讓原本不太投入的觀眾逐漸拍手合唱、笑着離場。她說，希望病人能在旋律與歌詞之間，暫時忘卻痛楚與孤單。

劉芷穎現於4間醫院擔任義工，協助籌辦為病人而設的活動，包括藝術工作坊、嘉年華及音樂會等。自中四暑假開始接觸醫院服務後，她逐漸喜歡上相關的義務工作。由於本身修讀理科，並有志向醫療方向發展，她期望透過不同醫院崗位的實務體驗，探索自己是否適合投身醫療行業。

談到選擇以音樂作為服務切入點，劉芷穎解釋，

音樂能幫助自己放鬆心情、改善情緒，而住院病人多受病痛困擾，又無法與家人相聚，留院時往往感到寂寞或心情低落，「透過音樂讓病人重拾快樂，在節日時感到溫暖，參與活動時享受其中，就能暫時忘卻病痛帶來的壓力。」

在香港眼科醫院服務時，她參與名為「同測同行」的計劃，在香港中文大學醫學院學生與教授指導下，使用儀器為病人檢查視力，或有無斜視、色盲等，過程中她與醫學生合作，學習醫學知識並操作相關儀器。

到了東區醫院，她就負責文書及行政工作，亦會到病房協助回收病人剩餘藥物，按藥物種類與包裝標示分類，了解能否回收。在沙田醫院，院方會定期舉辦音樂會並邀請外界人士到院演出，她就到病房推輪椅、接送病人去音樂會，這些經歷讓她體會到病人的需要。

文匯社評
WEN WEI EDITORIAL

訂立電腦網絡罪行專法 增強香港數碼科技安全

香港法律改革委員會昨日發表《依賴電腦網絡的罪行及司法管轄權事宜》報告書，建議引入一項全新針對電腦網絡罪行的特定法例，涵蓋五類依賴電腦網絡的罪行，最高可判處終身監禁。報告書的建議不僅是對現行散落於《刑事罪行條例》等條文的系統性革新，更是香港主動應對數碼時代犯罪挑戰、保障社會治安的重要法律進程，是維護網絡空間清朗、保障市民及企業機構利益、維護國家安全的重要舉措。特區政府應盡快展開研究跟進落實，並應就人工智能罪行進行前瞻性研究和推動立法，為香港的長治久安與數碼發展築牢法治屏障。

電腦網絡犯罪在香港時有發生，如在2023年8月，有勒索軟件組織對數碼港的電腦系統進行黑客入侵及勒索，大量個人資料外洩，其後在暗網被公開，當中包括銀行賬戶資料、身份證碼及職員證資料。然而，本港一直沒有專屬法例處理，檢控只可使用《刑事罪行條例》的「刑事毀壞」、「不誠實使用電腦」等。在資訊科技日新月異的今天，傳統法律框架在應對黑客入侵、數據竊取、勒索軟件攻擊等新型犯罪時往往力不從心。

法改會的立法建議展現了香港法律體系與時俱進，有助形成更安全可靠的電腦網絡環境。報告書明確劃分的五類罪行，構建了一個層次分明、覆蓋全面的追究罪責法律體系。例如，提出將「純粹未獲授權取覽」行為入罪，並設立「意圖進行其他犯罪」的加重罪行，讓執法機關在黑客攻擊的早期階段即可介入，防止後續更嚴重的罪行發生，體現了「預防為先」的治理思維。

立法建議具備強烈的現實針對性與保護效

能。在數碼時代，眾多個人隱私、企業商業秘密乃至機構關鍵基礎設施的良好順暢運行，均繫於網絡空間的安全性。報告書建議將非法截取數據罪的保護範圍擴展至「所有通訊」及「元數據」，並引入域外司法管轄權條款，確保只要犯罪行為或結果涉及香港，或受害人身處香港，香港法庭即有權審理。這意味着，無論是本地機構遭遇跨境數據竊取，還是市民在社交媒體的通訊遭境外不法分子截取，都能得到香港法律的強力保護。這極大增強了法律對潛在犯罪者的威懾力，也為受害者提供了更堅實的支援途徑。

尤為重要的是，立法建議也與維護國家安全的大局要求高度契合。報告書明確指出，干擾關鍵資訊基礎設施（如機場控制塔、鐵路信號系統）的行為，最高可處終身監禁，而且此類罪行可能同時觸犯香港國安法及《維護國家安全條例》中關於破壞活動的條款。這將在網絡安全領域織密國家安全的防護網，使任何意圖透過網絡攻擊瘫瘓社會運作、危害公共安全的行為，都將面臨法律的嚴厲懲處。

報告書在建議從嚴治罪的同時，亦為合法使用與犯罪行為定下明確界線，避免「一刀切」對科技創新與正常業務運作造成誤傷。立法建議為「白帽黑客」等網絡安全從業員設定了在合規前提下進行安全測試的免責辯護，亦為教育科研、互聯網服務提供者設定了合理的責任豁免空間。這種既嚴格打擊惡意犯罪，又保護合法專業活動的立法思路，有利於營造一個既安全又充滿活力的數碼生態環境，促進香港國際創新科技中心的建設。

銀髮夫妻着婚紗「漫遊」 AI巧手「整理」人生故事

並肩「信步」長城花海 師生助長者圓夢摘愛心學校獎



●佛教沈香林紀念中學透過AI後製補上夢想場景，讓長者可把愛回憶化成珍藏影像故事。
受訪者供圖



他能隨即保持冷靜，嘗試了解對方情緒與問題根源，成功把風險降低。他提醒市民，如遇類似緊急情況，應第一時間報警並確保自身安全，即使只是觀察及向警方提供資訊，亦已有很大幫助。

警員火災疏散市民同獲獎

同獲「義勇獎」的翁振傑亦分享了其驚險經歷：某天他於上班前到將軍澳商場用膳，發現走廊冒出大量白煙，遂表明警察身份，協助疏散市民至安全位置，及循煙霧方向尋找火源，最終在一家麵包店發現雪櫃頂部起火。當時火勢已蔓延至天花板，他立即指示店員撤離，並取來滅火筒將火撲滅，整個處理過程約3分鐘，幸未有市民受傷。

他強調，面對危急情況，作為警務人員，不論是否當值，保護市民生命財產始終是責任所在，「當下只會思考如何令事件安全解決，防止惡化。」

為精神病院友辦音樂會 中六生膺傑出義工

香港文匯報訊（記者 楊盈盈）協恩中學中六生劉芷穎獲頒賽馬會眾心行善傑出躍晉義工獎，她從中四暑假開始走進醫院做義工，把音樂帶到沉悶無趣的病房，她與十多名具音樂才能的義工組成樂隊，為精神復康者策劃音樂會，加入「點歌」環節即場演出，讓原本不太投入的觀眾逐漸拍手合唱、笑着離場。她說，希望病人能在旋律與歌詞之間，暫時忘卻痛楚與孤單。

劉芷穎現於4間醫院擔任義工，協助籌辦為病人而設的活動，包括藝術工作坊、嘉年華及音樂會等。自中四暑假開始接觸醫院服務後，她逐漸喜歡上相關的義務工作。由於本身修讀理科，並有志向醫療方向發展，她期望透過不同醫院崗位的實務體驗，探索自己是否適合投身醫療行業。

談到選擇以音樂作為服務切入點，劉芷穎解釋，

音樂能幫助自己放鬆心情、改善情緒，而住院病人多受病痛困擾，又無法與家人相聚，留院時往往感到寂寞或心情低落，「透過音樂讓病人重拾快樂，在節日時感到溫暖，參與活動時享受其中，就能暫時忘卻病痛帶來的壓力。」

在香港眼科醫院服務時，她參與名為「同測同行」的計劃，在香港中文大學醫學院學生與教授指導下，使用儀器為病人檢查視力，或有無斜視、色盲等，過程中她與醫學生合作，學習醫學知識並操作相關儀器。

到了東區醫院，她就負責文書及行政工作，亦會到病房協助回收病人剩餘藥物，按藥物種類與包裝標示分類，了解能否回收。在沙田醫院，院方會定期舉辦音樂會並邀請外界人士到院演出，她就到病房推輪椅、接送病人去音樂會，這些經歷讓她體會到病人的需要。

鍾肇恒說，當時已得知有人報警，衝鋒隊正趕往現場，而一般緊急報案下可於9分鐘內到達，故兩人採取「拖延戰術」——由他負責與持刀伯伯談判，郭凱傑則在旁戒備，觀察四周及防範突發情況。由於現場有不少街坊，加上有人持刀，郭凱傑形容當時風險甚高，必須立即介入。他特別在附近取來一張膠凳作防護，既可保持安全距離，亦可於對方揮刀時作初步阻擋，重點並非要制服對方，而是拖延至配備齊全的同事到場。最終，持刀者情緒逐漸平伏，並獲到場警員妥善處理。

鍾肇恒坦言，面對持刀者難免覺得害怕，但由於平日訓練有素，讓